

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

*На правах рукописи*  
Кафедра политических наук

**Особенности политического участия провинциальной молодежи (на  
примере Ленинского и Заводского районов г. Саратова)**

Наименование темы выпускной квалификационной работы

**АВТОРЕФЕРАТ**

бакалаврской работы

студентки 4 курса 421 группы

Направление подготовки 41.03.04 «Политология» юридического факультета

**Вара Ксении Дмитриевны**

фамилия, имя, отчество

Научный руководитель:

/ Н.И. Шестов

профессор, д.п.н.

должность, уч. степень, уч. звание

«\_\_\_\_»\_\_\_\_\_ 20\_\_\_\_г.

Заведующий кафедрой

политических наук

профессор, д.п.н.

должность, уч. степень, уч. звание

/ А. А. Вилков

«\_\_\_\_»\_\_\_\_\_ 20\_\_\_\_г.

Саратов 2025

# **ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

## **Актуальность темы исследования**

**Актуальность** исследования состоит в том, что российская молодежь является ключевым аспектом в развитии современной политической жизни России. В Саратовской области своевременно подходят к развитию молодежной среды. Законопроекты, постановления направлены на вовлечение региональной молодежи в политическую сферу жизни: министерство по делам молодежи, спорта и туризма, комитет по делам молодежи в составе Правительства Саратовской области, социальная поддержка молодого поколения и другое – все это способствует росту политического участия.

В современном мире реализация национальных и других молодёжных проектов и мероприятий открывает новые горизонты для социализации молодых людей. Они участвуют в деятельности политических партий, таких как «Молодая гвардия Единой России», «Ленинский коммунистический союз молодёжи Российской Федерации», «Молодая Россия» и др. Также можно отметить участие молодежи в протестах, митингах, акциях, например, акции протesta против коррупции в 2017 году, организованные Навальным, акции против реновации в Москве, акция «За свободный интернет», митинг в поддержку референдумов о присоединении к РФ и др. Протестные движения выполняют важную функцию обратной связи между гражданами и властью, так как позволяют федеральным и региональным органам власти своевременно реагировать на общественные настроения и недовольства. Однако существует серьезная проблема - растущая аполитичность молодежи, особенно заметная при анализе эlectorальной активности.

Основными причинами низкой явки молодых избирателей являются правовая неграмотность, экономическая нестабильность и недостаток достоверной информации о политических программах. Многие молодые люди считают, что их голос ничего не изменит, или испытывают недоверие к существующим политическим институтам и лидерам. Зачастую они просто не понимают суть политических программ, всех представленных предвыборных

платформ, что мешает сделать осознанный выбор в пользу определенного кандидата или партии.

Особую тревогу вызывает тот факт, что пассивность молодежи на выборах представляет серьезную угрозу демократическому строю государства. Юные избиратели зачастую подходят к процессу голосования без должного осмыслиения его значимости. Они рассматривают это как формальность, ставя галочку в бюллетене и отправляясь заниматься своими делами, не задумываясь о том, что их голос может повлиять на исход выборов. При низкой избирательной активности молодых избирателей формируется искаженная картина общественного мнения, что может привести к принятию решений, не отражающих реальные потребности всего населения. Это создает порочный круг: молодежь не участвует в выборах, считая их неэффективными, а их неучастие делает выборы действительно менее представительными.

Тема исследования электорального участия молодежи остается крайне актуальной. Особую значимость она приобретает в условиях глобализации и цифровизации общества, когда формирование качественной государственной политики требует максимального учета интересов всех социальных групп. Решение проблемы аполитичности молодежи – это ключевой фактор успешного развития демократических институтов и обеспечения устойчивого развития страны.

Таким образом, молодое поколение играет стратегически важную роль в общественной жизни страны. От уровня их политической активности и ответственного участия в выборах зависит будущее демократических институтов России. Необходимо продолжать работу по повышению электоральной культуры молодежи и созданию условий для осознанного участия в политической жизни страны.

### **Степень разработанности темы исследования**

Исследование политического участия молодежи имеет длительную историю в отечественной и зарубежной науке. Основными понятиями,

рассматриваемыми в данной области, являются «политическое сознание», «политическое поведение» и «политическое участие». Политическое сознание — это совокупность убеждений, ценностей и представлений индивида о политике и государственном устройстве. Политическое поведение охватывает действия, направленные на влияние на политические процессы, а политическое участие представляет собой реализацию этих установок через участие в выборах, протестах, членстве в организациях и других формах гражданской активности.

Первые работы по теме относятся к концу 1980-х — началу 1990-х гг., когда внимание к молодежи как носителю новых ценностей было связано с трансформацией общественно-политической системы России. Такие авторы, как А.Е. Песков, В.В. Бушуев, С.Г. Ивченков и В.В. Глазунов, подчеркивали роль молодежи в политической социализации и формировании демократических ориентиров<sup>1</sup>.

В 1990-е годы исследователи, включая С.Р. Шаврину, анализировали особенности политической социализации в условиях переходного общества<sup>2</sup>.

Современные исследования охватывают широкий спектр направлений: от электоральной активности до неконвенциональных форм участия, таких как онлайн-активность и протесты. Значимый вклад в изучение региональных

---

<sup>1</sup> Песков А.Е. Роль политической социализации молодежи в сохранении демократического потенциала общества / Песков А.Е., Кленина Е. А. // Нефтегазовые технологии и экологическая безопасность. – 2014. – №2 (58). – С. 110-112; Ивченков, С. Г. Неформальные объединения: проблемы участия молодежи: специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Ивченков Сергей Григорьевич. – Саратов, 1991. – 17 с. – EDN ZJLKNV; Глазунов, В. В. Расширение демократических основ идеально-политического воспитания молодежи: специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Глазунов Владимир Владимирович. – Москва, 1990. – 23 с. – EDN ZJRLCF; Бушуев, В. В. Формирование политической культуры советской молодежи в условиях перестройки (на материалах допризывной и армейской молодежи): специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Бушуев Владимир Викторович. – Киев, 1989. – 19 с. – EDN ZKMDVX.

<sup>2</sup> См.: Шаврина, С. Р. Проблемы политической социализации молодежи в условиях трансформации общества: специальность 22.00.05 «Политическая социология»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук / Шаврина Софья Рудольфовна. – Москва, 1992. – 24 с. – EDN ZLRXPX;

аспектов внесли Т.В. Бирюлина и Ю.И. Юнева, показавшие влияние региональных СМИ на формирование политического самосознания молодёжи<sup>1</sup>.

М.Р. Холмская дала теоретический анализ политического участия как объекта исследования<sup>2</sup>, а Е.А. Беликова и Е.В. Злотникова рассматривали управление электоральным участием студенческой молодёжи<sup>3</sup>.

Д.А. Огородов ставит под сомнение миф о политическом абсентеизме молодёжи, указывая на наличие запроса на участие при наличии соответствующих условий<sup>4</sup>.

Однако остаются нерешённые вопросы. Недостаточно изучено влияние локальных социально-экономических факторов на электоральное поведение молодёжи в провинциальных городах. Также слабо исследованы механизмы взаимодействия власти и молодёжи, влияние цифровых технологий на политическую вовлеченность и роль местного самоуправления в стимулировании участия.

Настоящее исследование, посвящённое особенностям политического участия молодёжи в Ленинском и Заводском районах Саратова, дополняет существующие подходы региональным анализом и выявляет факторы, влияющие на электоральную активность. Это позволяет предложить практические рекомендации для повышения политической вовлеченности молодёжи и развития муниципального управления.

**Объектом исследования** является молодежь, проживающая в городе

---

<sup>1</sup> См.: Бирюлина, Т. В. Региональные СМИ Саратовской области о политическом участии молодежи / Т. В. Бирюлина, Ю. И. Юнева // Вестник Поволжского института управления. – 2016. – № 1(52). – С. 74-80. – EDN VNVKXL;

<sup>2</sup> См.: Холмская, М.Р. Политическое участие как объект исследования (Обзор отечественной литературы) / М.Р. Холмская // Полис. Политические исследования. - 1999. - С.170, С. 172;

<sup>3</sup> См.: Беликова Е. А. АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ЭЛЕКТОРАЛЬНЫМ УЧАСТИЕМ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В РОССИИ / Беликова Е. А., Злотникова Е. В., Ницевич В. Ф // Управление. – 2022. – №3. – С. 80-88;

<sup>4</sup> См.: Огородов, Д. А. Запрос на политическое участие, или миф о политическом абсентеизме молодежи (по данным социологического исследования) / Д. А. Огородов // Вестник РМАТ. – 2020. – № 3. – С. 26-33. – EDN DYYARP.

Саратове, её интересы и политические практики.

**Предметом исследования** являются тенденции и формы эlectorальной активности молодых граждан.

**Цель исследования** заключается в выявлении политических рисков участия в эlectorальном процессе молодых людей, не имеющих чёткой политической позиции, мотивов эlectorального участия.

Для достижения цели требуется выполнить следующие **задачи**:

1. Проанализировать научные труды предшественников, посвященные проблеме политического участия молодежи, и выделить ключевые результаты, полученные в ходе их исследований.

2. Провести анализ второстепенных аспектов, освещенных в трудах предшественников, которые стали основным объектом данного исследования. Установить связь между условиями проживания молодёжи на территориях районов города и уровнем их политической активности.

3. Провести сравнительный анализ мотивов и задач политического участия молодёжи, проживающей в Ленинском и Заводском районах. Выявить общие черты и различия в поведении молодых людей в зависимости от социально-экономических условий данных территорий.

4. Определить посредством контент-анализа мотивацию участия в избирательных кампаниях молодых людей, проживающих на территории Заводского района. Изучить факторы, влияющие на их решение участвовать или не участвовать в выборах.

5. Провести социологическое исследование среди молодёжи, проживающей на территории Ленинского района. Выявить специфику мотивации данной группы молодых людей и сравнить полученные данные с результатами исследования в Заводском районе.

### **Характеристика материалов исследования**

В работе использованы:

- Теоретические источники: Э.Н. Бахтигареева, А.А. Нигматзянова, Т.В. Бирюлина, М.Р. Холмская, Е.Л. Омельченко, А.Л. Зверева, О.С.

Скороходовой, Д.А. Огородова и другие труды авторов, посвящённые политическому участию и социализации молодёжи.

- Эмпирические данные: результаты анкетирования 102 респондентов в возрасте 18–35 лет, контент-анализ региональных СМИ и статистических отчётов Росстата.
- Методы анализа: причинно-следственный анализ для выявления взаимосвязей между условиями жизни и политической активностью. Сравнительный метод для сопоставления данных по районам. Социологический метод (анкетирование, опросы). Статистический анализ и контент-анализ публикаций в СМИ и соцсетях.

В работе использовались такие **методы исследования**, как **причинно-следственный анализ**, который позволяет установить взаимосвязь между условиями проживания молодежи в г. Саратове и их уровнем политической активности (как низкая социальная мобильность и ограниченные перспективы личностного роста способствуют формированию безразличного отношения к политическим процессам). **Сравнительный метод** применен для сравнения условий формирования мировоззрения и политической активности молодежи в Ленинском и Заводском районах (например, по таким аспектам, как обеспеченность рабочими местами; доступность образовательных учреждений (школ, колледжей, вузов); уровень развития социальной инфраструктуры (медицинские учреждения, культурные центры, спортивные объекты); возможности для самореализации и профессионального роста). **Исторический подход** был использован для исследования истории развития данных районов, как исторически складывались социально-экономические условия, влияющие на мировоззрение и поведение молодых людей. **Социологический метод** необходим для получения эмпирических данных о мотивах участия молодежи в избирательных кампаниях. Метод включал анкетирование и анализ вторичных данных. **Статистический метод** позволил количественно оценить уровень электоральной активности молодежи в разных районах, выделить основные тенденции и закономерности. **Контент-**

**анализ** необходим был для анализа содержания СМИ, социальных сетей и других источников информации для определения влияния социально-экономических факторов на политическое участие молодёжи.

**Структура** работы состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.

## **СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, освещается степень ее научной разработанности, определяются объект, предмет, цели и основные задачи исследования, излагается методологическая основа, источниковая база, новизна исследования.

**Первая глава** «Теоретико-методологические подходы к изучению электорального участия молодежи». Первая глава работы посвящена теоретико-методологическим аспектам изучения политического участия молодёжи. В её рамках раскрыты ключевые понятия, такие как «политическое участие», «электоральная активность», «гражданская позиция» и «рациональная пассивность». Также рассмотрены основные подходы к изучению политической активности молодого поколения, включая теорию рационального выбора, концепцию протестного поведения и модель политической социализации.

Особое внимание уделено анализу состояния изученности проблемы в отечественной науке. Показано, что интерес к исследованию молодёжного электорального поведения возрастает в условиях изменяющейся социально-политической среды, особенно в регионах с разным уровнем социально-экономического развития. Описаны исторические этапы формирования представлений о роли молодёжи в политических процессах, выявлены тенденции снижения уровня доверия к институтам власти и роста скептического отношения к выборам как форме политического участия.

**Вторая глава** «Факторы и условия участия молодых граждан в избирательных кампаниях в г. Саратове». Проведён анализ электорального

поведения молодёжи Ленинского и Заводского районов Саратова. Изучены социально-экономические условия, результаты анкетирования (102 респондентов), влияние доверия к власти, информированности и медиа на участие в выборах. Приведены выводы по мотивам участия и неучастия, а также рекомендации по повышению вовлеченности. Анализ полученных данных показал, что уровень электоральной активности молодёжи Ленинского района составляет 43,1%. Респонденты из числа неучаствующих в выборах чаще всего указывали на отсутствие доверия к власти (56,9%) и уверенность в том, что их голос не повлияет на исход выборов (40,2%). Особую группу составляют молодые люди, участвующие в голосовании формально — они составляют около 23,5% и рассматривают участие в выборах как гражданский долг, не связанный с реальным влиянием на политику. На основе контент-анализа комментариев в социальных сетях был выявлен рост недовольства молодёжи политикой власти в вопросах трудоустройства, качества медицинских услуг и жилищной политики. При этом использование цифровых платформ для участия в выборах (например, электронное голосование) вызвало интерес у 10,9% респондентов, что говорит о потенциале новых форм взаимодействия между властью и молодым поколением. Таким образом, электоральное поведение молодёжи в Саратове нельзя считать аполитичным — оно носит осознанный характер и во многом определяется уровнем доверия к государственным институтам и возможностью влиять на принятие решений.

**В заключении** работы подводятся итоги исследования, подтверждается гипотеза о том, что снижение политической активности молодёжи вызвано рациональной пассивностью, а не безразличием. Исследование показало, что среди молодёжи наблюдается тенденция к формированию группы с неопределенной политической позицией. Это проявляется как в отказе от участия в выборах, так и в формальном голосовании без понимания сути избирательного процесса. Изучение электорального поведения молодых людей в двух районах Саратова — Заводском и Ленинском — позволило выявить ключевые причины снижения

уровня политической активности. Основной причиной снижения избирательной активности молодёжи является не просто её отсутствие на избирательных участках (абсентеизм), а формирование группы молодых людей с неопределенной политической позицией, которое вызвано в первую очередь неблагоприятными социально-экономическими условиями жизни в регионах.

### **Список использованных источников**

1. Беликова Е. А. АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ЭЛЕКТОРАЛЬНЫМ УЧАСТИЕМ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В РОССИИ / Беликова Е. А., Злотникова Е. В., Ницевич В. Ф // Управление. – 2022. – №3. – С. 80-88;
2. Бирюлина, Т. В. Региональные СМИ Саратовской области о политическом участии молодежи / Т. В. Бирюлина, Ю. И. Юнева // Вестник Поволжского института управления. – 2016. – № 1(52). – С. 74-80. – EDN VNVKXL;
3. Холмская, М.Р. Политическое участие как объект исследования (Обзор отечественной литературы) / М.Р. Холмская // Полис. Политические исследования. - 1999. - С.170, С. 172;
4. Огородов, Д. А. Запрос на политическое участие, или миф о политическом абсентеизме молодежи (по данным социологического исследования) / Д. А. Огородов // Вестник РМАТ. – 2020. – № 3. – С. 26-33. – EDN DYYARP;
5. Песков А.Е. Роль политической социализации молодежи в сохранении демократического потенциала общества / Песков А.Е., Кленина Е. А. // Нефтегазовые технологии и экологическая безопасность. – 2014. – №2 (58). – С. 110-112; Ивченков, С. Г. Неформальные объединения: проблемы участия молодежи: специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Ивченков Сергей Григорьевич. – Саратов, 1991. – 17 с. – EDN ZJLKNV; Глазунов, В. В. Расширение демократических основ идеально-политического воспитания

молодежи: специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Глазунов Владимир Владимирович. – Москва, 1990. – 23 с. – EDN ZJRLCF; Бушуев, В. В. Формирование политической культуры советской молодежи в условиях перестройки (на материалах допризывной и армейской молодежи): специальность 09.00.02: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук / Бушуев Владимир Викторович. – Киев, 1989. – 19 с. – EDN ZKMDVX;

6. Холмская, М.Р. Политическое участие как объект исследования (Обзор отечественной литературы) / М.Р. Холмская // Полис. Политические исследования. - 1999. - С.170, С. 172;

7. Шаврина, С. Р. Проблемы политической социализации молодежи в условиях трансформации общества: специальность 22.00.05 «Политическая социология»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук / Шаврина Софья Рудольфовна. – Москва, 1992. – 24 с. – EDN ZLRXPX.